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Tiết 52: QUÁ TRÌNH ĐẲNG TÍCH. ĐỊNH LUẬT  SÁC - LƠ
I. Mục tiêu:

1. Kiến thức: 

-  Phát biểu được định luật Sác-lơ 

-  Vẽ được đường đẳng tích trong hệ toạ độ (p, T).
2. Kỹ năng:

- Vận đụng được định luật Sác- lơ để giải các bài tập trong bài và các bài tập tương tự.

3. Năng lực và phẩm chất
- Năng lực chung: Năng lực tự học; năng lực giao tiếp và hợp tác; năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo.

- Năng lực chuyên môn: Hình thành cho HS năng lực ngôn ngữ, năng lực tính toán 

- Phẩm chất: Hình thành phẩm chất chăm chỉ, trung thực khi thực hiện tính toán và tham gia giải quyết các vấn đề của bài học.
II. PHƯƠNG TIỆN DẠY HỌC
1. Chuẩn bị của giáo viên: SGK + Bài soạn + TL chuẩn KTKN. Thí nghiệm vẽ ở hình 30.1, 30.2 SGK. Bảng “Kết quả thí nghiệm”, SGK.
2. Chuẩn bị của học sinh : Sgk, vở ghi. Giấy kẻ ô li 15x15cm. Ôn lại kiến thức quá trình đẳng nhiệt định luật Bôi-lơ – Ma-ri-ôt
III. Tiến trình dạy học:

Kiểm tra bài cũ :  Phát biểu, viết biểu thức của định luật Bôi-lơ – Ma-ri-ôt.
Hoạt động 1. Khởi động 
1. Mục tiêu

Đẳng quá trình là quá trình biến đổi trạng thái của một lượng khí trong đó hai thông số thay đổi còn một thông số được giữ không đổi. Nếu thế tích được giữ không đổi thò mối quan hệ giữa áp suất p và nhiệt độ tuyệt đối T của một lượng khí có quan hệ như thế nào ?
2. Nội dung.

Học sinh nêu được mối quan hệ giữa áp suất p và nhiệt độ tuyệt đối T của một lượng khí khi thể tích được giữ không đổi
3. Dự kiến sản phẩm của học sinh.

-  Khi thể tích của lượng khí được giữ không đổi khi nhiệt độ của lượng khí tăng thì áp suất của lượng khí cũng tăng

4. Kĩ thuật tổ chức dạy học.

GV. Yêu cầu học sinh quan sát bảng 30.2 SGK - 160 nêu lên mối quan hệ giữa áp suất và nhiệt độ tuyệt đối khí thể tích của lượng khí được giữ không đổi ?
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	1,2
	298
	

	1,3
	323
	

	1,4
	348
	

	1,5
	373
	


- Viết các thông số trạng thái của hai trạng thái trong quá trình đẳng tích ?
HS.  Nhiệt độ tăng áp suất tăng, áp suất của lượng khí tỉ lệ thuận với nhiệt độ tuyệt đối khi thể tích được giữ không đổi

- Trạng thái `1 : p1 , V , T1
- Trạng thái 2 : p2 , V ,T2 

Hoạt động 2. Tìm hiểu kiến thức mới
I. QUÁ TRÌNH ĐẲNG TÍCH:
	NỘI DUNG, TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG
	SẢN PHẨM 

	GV. Từ định nghĩa của quá trình đẳng nhiệt hãy định nghĩa quá trình đẳng tích của một lượng khí ?

Nhận xét về trình bày của học sinh.
	I. Quá trình đẳng tích:
Quá trình biến đổi trạng thái khi thể tích không đổi là quá trình đẳng tích


II. ĐỊNH LUẬT SÁC - LƠ 
	- Quan sát hình 30.2 và trình bày phương án thí nghiệm khảo sát quá trình đẳng tích.

- Xử lý số liệu ở bảng 30.1 để rút ra quan hệ p-T trong quá trình đẳng tích.

GV. Gợi ý : Nếu tỷ số giữa hai đại lượng không đổi thì quan hệ là tỷ lệ thuận.Nếu tích số  giữa hai đại lượng không đổi thì quan hệ là tỷ lệ nghịch

Hướng dẫn : xác định áp suất và nhiệt độ của khí ở mỗi trạng thái và áp dụng định luật Sác- lơ.

- Phát biểu về quan hệ p-T trong quá trình đẳng tích.

- Rút ra phương trình 30.2.

- Làm bài tập ví dụ.
	II. Định luật Sác –lơ.

1. Thí nghiệm.
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   2. Đinh luật Sác-lơ

Trong quá trình đẳng tích của một lượng khí nhất định ,áp suất tỉ lệ thuận với nhiệt độ tuyệt đối .

         P ~  T =>  
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 = hằng số .

- Gọi p1 , T1 là áp suất và nhiệt độ tuyệt đối của khối khí ở trạng thái 1

- Gọi p2 , T2 là áp suất và nhiệt độ tuyệt đối của khối khí ở trạng thái 2
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III.  ĐƯỜNG ĐẲNG TÍCH.
	GV. Cho biết dạng của đường biểu diễn sự biến thiên của p theo T trong hệ toạ độ  (p, T)

HS. Trong hệ toạ độ OpT đường đẵng tích là đường thẳng kéo dài đi qua gốùc toạ độ.

GV. So sánh thể tích ứng với hai đường đẳng tích của cùng một lượng khí vẽ trong cùng một hệ tọa độ (p-T) ?

HS. Các đường đẳng tích biểu diễn V2 nhỏ hơn V1
	III.  Đường đẳng tích

  Đường đẳng tích là đường thẳng mà nếu kéo dài sẽ đi qua gốc tọa độ.

- Với những thể tích khác nhau của cùng một khối lượng khí, ta có những đường đẳng tích khác nhau.

- Các đường đẳng tích biểu diễn V2 nhỏ hơn V1
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 Hoạt động 3. Luyện tập thực hành
1. Mục tiêu

- Vận dụng kiến thức đã học trả lời các câu hỏi TNKQ theo các cấp độ nhận biết, thông hiểu, vận dụng

Câu hỏi:

Câu 1:( Nhận biết): Hệ thức nào sau đây phù hợp với định luật Sác lơ?

A. p1.T1  = p2.T2              B. 
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Câu 2. ( Thông hiểu): Quá trình nào sau đây có liên quan tới định luật Sác lơ? 

A. Quả bóng bàn bị bẹp nhúng vào nước nóng, phồng lên như cũ.

B. Thổi không khí vào quả bóng bay.

C. Đun nóng khí trong một xilanh kín.

D. Đun nóng khí trong một xilanh hở.
GV Yêu cầu học sinh làm bài 7 (SGK- 162)

	Tóm tắt
	Tính

	T=300 +273 =3030K

P1 = 2bar = 2.105Pa
	T2 = ?

Để P2 = 2P1


Bài giải

Áp dụng định luật Sác lơ
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Kỹ thuật dạy học 

GV. Tổ chức HS hoạt động theo cặp để hoàn thành phiếu học tập 

HS. Vận dụng kiến thức đã học kết hợp trao đổi, thảo luận theo nhóm để giải quyết vấn đề trong phiếu học tập

Dự kiến sản phẩm của HS
	Câu 1
	Câu 2

	B
	C


2. Dặn dò
GV: Ra BTVN cho HS

HS: Ghi BTVN: câu hỏi 1; 2; 3;  bài tập 6; 7; 8  trong SGK trang 162; BT 30.6; 30.7; 30.8 SBT trang 69.

GV: Y/c hs chuẩn bị cho tiết 53

HS: Ôn tập bài quá trình đẳng tích. Định luật  Sác Lơ; quá trình đẳng nhiệt. Định luật  Bôi Lơ Ma Ri Ốt. Hoàn thành các BT
Hoạt động 4. Vận dụng, mở rộng
Mục tiêu

- Vận dụng được định luật Sác - Lơ  để làm được một bài tập

Nội dung
Bài tập
Một bình kín chứa khí oxi ở nhiệt độ 200C và áp suất 105 Pa. Nếu đem bình phơi nắng ở nhiêt độ 400C thì áp suất trong bình sẽ là bao nhiêu ?
Kỹ thuật dạy học

GV. Bằng kiến thức đã học hãy xác định rõ các đại lượng đã biết và đại lượng cần tìm, quá trình mô tả trong bài tập là quá trình gì ?

HS. Hoạt động cá nhân suy nghĩ tìm ra phương án giải quyết vấn đề

Dự kiến sản phẩm của HS
Quá trình mô tả trong bài tập là quá trình đẳng nhiệt 

Trạng thái 1. p1 = 1.105  Pa, T1 = 20+273 = 293K

Trạng thái 2. p2 = ?  T2 = 40 + 273 = 313K

Áp dụng định luật Sác - Lơ ta có 
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